

## 东部明珠 改革开放崛起前的历史积淀

中山，古称香山。在新石器时代，香山只是珠江口伶仃洋上的一个岛屿，历经 5000 多年珠江泥沙的沉积，孤岛早就与大陆相连，并为中山带来了 1780 多平方公里的土地。如今，每年沉积的土地仍在慢慢地不断增加。

中山火炬高技术产业开发区（下文简称中山火炬开发区、火炬开发区）辖地位于中山市东偏北部，北临珠江出海口之一的横门水道（中山人所说的东河口），全区总面积 92.23 平方公里，有 24 个自然村，现整合为 7 个社区居委会。相对于中山其他镇区，这里土地的生成时间及有人居住的历史都只有 800 年左右，属于最新生地区。直到改革开放以前，这里仍是中山相对较贫穷落后的“日出而作日落而息”的农业自然经济地区，但如今拥有中山首屈一指的地区经济总量，工业化程度位居全国前列，接近欧美发达地区水平。

欲了解中山火炬开发区的巨大变迁，还得从这里有人生活之初开始讲起。

仅地名一项，中山火炬高技术产业开发区、中山港区、张家边区、东镇、四区、得能都，都是这片土地在不同时期的名称。

### 张家边

改革开放初期，最早一批南下创业的人们，大都知道这里原名张家边。但时至今日，若非土生土长的张家边本地人，大概已很难准确区分张家边区、张家边社区、张家边村以及张家边一村、二村、三村、四村、五村之间的关系。

张家边村是区内最大的一个村落，城市化之后的张家边社区就更大了，辖区包括张家边、窈窕、江尾头村和现在火炬开发区的中心城区，总面积 18 平方公里，社区内有自然村 7 个，居民住宅小区 21 个，常住人口 1.7 万人，流动人口 6 万人。张家边村所在地已经成为火炬开发区的政治、经济、文化的中心。

今天，张家边的繁荣还得从 700 多年前的南宋咸淳年间说起。

话说当年，张家边一带处于珠江出海口，外望是茫茫大海，海边滩涂、礁石随处可见，故渔业资源尤为丰富。一个名为张凤岗的人带着妻子伦氏从南雄珠玑巷迁徙到香山张溪（今石岐区张溪），为了谋生，他们来到大沙岗龙舟地以种田过活，靠捕鱼为生。由于滩涂土地肥沃，出海口咸淡水交界，各种鱼虾丰富，他们便在此搭草寮而居。后来，他们又带来兄弟叔侄等 20 多人。由于大沙岗易受海水侵袭，一群人就再搬到张家边村头生风林山脚定居，逐渐形成村落。因为住的都是姓张的人家，又近海边，故称张家边。这个名称就这样代代相传直到今天。

张家边原是涌头滩尾之地，盛产蚝。由于当年张凤岗在村头一带以种地、捕鱼虾和搭棚养蚝为生，所以村头又名蚝棚头。如今，这里还有一条蚝棚头大街。

据说，后来张凤岗在生风林山嘴被老虎咬死了，可见当年这里还是野兽出没，十分荒野。后人此地建起了一座庙，取名凤岗社，以纪念这位开村祖先。

今天，走进张家边一村，与蚝棚头一街相连的便是凤岗路；而交汇处还有张凤岗纪念亭，至今香火不断，昭示着后人生生不息，奋斗不止。

### 得能都

这是一片古老而时新的土地。

说它古老：据史料记载，早在南宋时期，该地就陆续有人从内地迁来定居，逐渐形成了几条自然村落。南宋嘉定年间（1208—1224 年）黎姓人建立黎村；南宋保庆年间（约 1225 年）陈氏迁来形成荫尾村；南宋绍定年间（1228—1233 年）郑氏从长洲（今中山市西区）迁来形成濠头村；南宋咸淳年间（1265—1274 年）张氏从良都张婆澳（今石岐张溪）迁来逐渐形成张家边村。其后，在明清时期亦不断形成一些村落。

该区域原属东莞县管辖，分立香山县后，至明代香山县设 11 个坊都，今中山火炬开发区大部分属原永乐乡得能都，小部分属四字都和良都。

800多年的历史时光，行政区域划分时合时分，周边自然村庄的归属或入或出。但总的说来，该地区位于中山市东偏北部，北临珠江出海口之一的横门水道，东至横门出海处，南至南朗镇，西至中山市东区，北隔横门水道与民众镇相望。全区总面积约92平方公里，大部分土地属于珠江三角洲中部的冲积平原，地势平坦开阔，河网交织，贯通全区，土壤较为肥沃，土质粘性重。大地平面呈西南向东倾斜，南部为丘陵地带，以平原为主。

区内山体的第一峰是百稔嶂山，海拔277.9米，总面积500亩，位于区域南部，因山形酷似百个皱稔，故得此名。山上长满松树，还有神奇的黄牛仔洞。史上有诗赞咏此山：“百峦嶂岭翠峰连，石洞黄牛贯海天，阁老何须挥宝剑，黄巢误认是桃源。”

该地区因地处北回归线以南，属南亚热带气候，太阳高度角大，阳光辐射量丰富；濒临珠江口，夏季风、台风带来大量水汽，雨量充沛。

鉴于这些得天独厚的自然条件，迁徙而来的人们靠勤劳的双手，艰苦奋斗，创业安家，祖祖辈辈在这片热土上生息繁衍，发掘和培育出不少名特地产。如有体长肉肥、色泽鲜黄、柔滑香甜的“茂生香蕉”，清甜可口，肉质带“砂”的“龙舟地西瓜”，色泽翠绿、外皮圆满、平滑肉厚、口感微甘、苦味甚少的“黎村苦瓜”。而区内河网交织、咸淡水交界，更孕育了“禾虫”“风鳝”等名贵水产。

直至成为火炬开发区以前，这里一直以自然经济为主，是中山重点产粮区之一，高峰期有稻田面积5.8万亩，全区农业除以水稻种植为主外，亦种植甘蔗、香大蕉、蔬菜、水果等经济作物。自古以来辖区民众有饲养禽畜的习惯，把养猪视为“聚宝盆”，最擅长饲养种猪和培育猪苗，把饲养鸡、鸭、鹅“三鸟”当作副业增加家庭收入，产品销售至珠江三角洲（下文简称珠三角）及港澳等地。

### 东镇

历经几百年的发展，到了近代，张家边已不再是中山的边缘，而演变成为位于香山东的大镇，故清朝光绪初年，香山县改都为镇，得能都与四大都合并称东镇（香山之东的意思）。镇政府驻点办公地仍设在张家边村。如今，火炬开发区仍在使用“东镇”的古称。

这里虽然地处土地肥沃的珠三角，属鱼米之乡，但历史上经济并不发达。到了19世纪中后期，由于清政府专制、腐败，农村中80%的土地被少数富有者占有，广大农民靠租耕地维持生活，倘遇自然灾害，歉收失收，生活苦上加苦。同时，他们还要经受官僚买办、封建势力的苛刻压迫和沉重剥削。为了摆脱贫困和饥饿，他们逐渐产生出洋谋生之念。鸦片战争后，尤其是美洲、澳洲发现金矿，在淘金潮和人贩子的引诱驱使下，东镇很多人为了谋生，通过“猪仔馆”（贩卖人口黑窝，其贩卖人口的行为俗称“卖猪仔”）或“契约华工”的途径，离乡别井、抛妻别子，冒着生命危险远涉重洋，向海外寻找出路。经过一个多世纪，目前旅居港澳、海外的张家边籍侨亲，总人数约多于本地人口的1/3。东镇由此成为中山的著名侨乡。如今，中山火炬开发区的侨刊仍称为《东镇侨刊》。

碉楼是珠三角侨乡的标志性建筑。解放前整个张家边区共有碉楼372座，仅张家边村就有43座。碉楼林立，与当时的社会环境密切相关。

碉楼兴起于清末民初。当时，军阀混战，“大天二”（恶霸）亦倚势凌虐乡民。1933年中山的《建中日报》曾刊登这样一条新闻：东镇一旅斐济华侨，因回乡娶妻，翌日即被“大天二”标参（绑架），匿于大沙田蔗林的“青纱帐”里，军警束手无策，后家属捧出大笔款项才放人。如果勒索不到财物，匪徒就会“撕票”杀人，那是当时常有的事情。故此，有条件的华侨和村民都纷纷构筑碉楼。楼身多以钢筋水泥构筑，少数以青砖建造，墙厚一尺余，刀枪不入，弹火难攻。事发时上楼避难，铁门一关，有枪或猪仔炮（一种小型土炮）的可以从枪眼上抵抗匪徒，没有的则会在楼内备存砖头石块作防御，楼顶设有专门的投掷孔，使“打明火”海盗难以接近。村民就是靠这些碉楼避过不少灾难，保住自家性命财产。

后来，乡公所或村民亦自发集资兴建一些公用碉楼，如现存的张家边四村村尾的更馆楼

（打更锣报时用，因当时拥有时钟的人很少）、闸门碉楼等，当时都派青壮乡丁荷枪驻守，起着瞭望、监视、预警、联防、报时等作用。全国抗日战争时期，由于有涌口碉楼和东河口水闸碉楼的预警报警，加上又有大王头山炮台、三仙娘山炮台及水洲山炮台组成的防线，抗日先锋队的英雄们一次又一次击退了日本侵略者从白花海向中山登陆的企图，让东镇老弱妇孺有足够的时间向五桂山区撤离疏散，免遭日军掳掠屠杀。在横门保卫战中，中山军民两次击退日军，战绩辉煌。

在抗日战争和解放战争时期，有些碉楼、堡垒的户主还冒着生命危险收留、接待游击队的伤病员、交通员，成为革命的堡垒户。

解放初期，一些公用碉楼成为乡政府办公室、民兵队部或广播站，安装在楼顶的高音喇叭声音远播，成为时代风情。

碉楼建筑是华侨吸取侨居国的建筑风格，结合中国的实际而构筑的。如今，走进中山火炬开发区，从部分依然耸立的碉楼上，人们仍可以从领略那些融汇中西、多姿多彩的建筑艺术，去寻找那些尚未消失的历史人文故事，这不愧为一种别具风情的乡村之旅。

### 张家边区

清朝宣统二年（1910年）香山以数字分区，这里被分为“第四区”，也常被人们简称为“四区”。1952年，四区分为上四区、下四区，这里大部分区域属于上四区；1953年3月与下四区合并称为张家边区。在20世纪五六十年代，行政区域和名称发生了许多的分合变更，这里先后用过的名称有：张家边乡、濠头乡和南朗乡；张家边公社、濠头公社和东风公社；亦细分过成为张家边公社、濠头公社、西樵公社、小引公社。红旗公社则是“文化大革命”期间曾采用过的名字。20世纪70年代后，行政建制先后采用过“公社”“区”“镇”等名称，但基本上都冠上“张家边”之名，周边有个别自然村偶尔也发生过划出或并入的情况，但行政建制办公所在地确立于张家边村基本没有变更过。外间人们对此地区的民众都以“张家边人”或“东镇人”予以统称。

要说这里是一个时新的区域，大概要从中山撤县改市开始。1986年，张家边镇划入中山城区，改称张家边区，设中山市人民政府张家边办事处。

再说，新中国成立后，张家边村一直作为一个地方行政区域中心，发展得实在太大了，为了便于管理和开展各项工作，这里便分出5个自然村，但这5个村并没有明显的空地分隔，而是紧紧地依邻在一起。从东镇大街以西至羊头巷和牛港尾，叫张家边一村，简称张一村，旧名集贤里；从东镇大街以东至黄家庄大街及至大庙埗头桥，叫张二村，旧名起凤里；从黄家庄大街和新桥下街至环仔巷和新桥下街8巷，是张三村，又叫康乐坊；从环仔巷和新桥下街以北至大板埔和星君庙，另有五顷围在狮炎涌东面，是张四村，又叫仁安里。称为顷九围的地方，是张五村。

有趣的是，张家边因张姓而得名，后来又有陈、马、吴、何等姓氏迁入定居，俨然成了百家村，因此有黄家庄、吴家庄、马家巷等地名。人数最多的是马姓，其次是陈姓，反而姓张的甚少。如今，张凤岗的后裔已经一户也没有了，村中虽有张姓人家，但已不是张家边立村的张家后人。

虽然张姓人家在历史岁月中变成了少数人姓氏，但张家边村这一村名依然沿用至今。尽管“文化大革命”时期曾改称为红旗公社胜利大队，但很快又被怀旧的村民更改过来。

今天，走进张家边，古村落逼窄的巷子、蜿蜒幽深的小路、灰墙斑驳的碉楼，与宽阔笔直、人车各行其道的大马路，闪亮玻璃外墙的崭新大楼，形成强烈反差。繁忙的中山港令客货直通海外；快速公交专线将人们的生活与中山中心城区连成一体；灵活便捷的“村巴”沿着毛细血管似的村道，令昔日细小的老村小巷依然生机勃勃。整个火炬开发区的政治、经济、文化、商业中心都设在了张家边村及其附近区域，从一个村子衍生出一个繁华的城区。

如今，我们信步火炬开发区，不难看到处处都有“张家边”的影子。火炬开发区图书馆

是由原张家边图书馆更名而来；火炬开发区文化中心所在地是张家边影剧院；火炬开发区一小由原张家边村小学发展而来；火炬开发区油库设在了张家边的三仙娘山上；而路名门牌更是依旧未变……在“老中山人”的心目中，张家边和火炬开发区两个名词依然互通互用。

站在张家边公园观音庙前的平台往四周望去，今天的张家边村所剩下的瓦房碉楼已为数不多，星星点点地夹杂在近二三十年新建的水泥民居中间，整个村落更被四周鳞次栉比的高楼大厦所包围，农村城市化进程在这里可谓大步朝前。凭借张凤岗开村的“创村精神”，这个有着数百年历史的张家边古村在火炬开发区大开发、大建设的热潮中，发挥着不可或缺的历史作用。

中山党史